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EINLEITENDE WORTE

Sehr geehrte Damen und Herren,

wir von TraineeNet haben 2021 zum
zweitem Mal eine Umfrage zu den
Auswirkungen von Covid-19 auf den
Arbeitsalltag von Trainees durchgeführt
und freuen uns, Ihnen im nachfolgenden
Bericht die Ergebnisse unserer Umfrage
präsentieren zu dürfen.

Eines der Kernelemente des Vereins ist
die kontinuierliche Sicherung als auch
Weiterentwicklung der Standards von
Traineeprogrammen. Bei der Verfolgung
dieses Ziels, beobachten wir auch die
Auswirkungen von Trends und
außergewöhnlichen Ereignissen, auf den
Arbeitsalltag von Trainees als auch
ehemaligen Trainees.

Die von uns durchgeführte online
Umfrage konzentrierte sich dabei unter
anderem darauf, inwieweit junge,
angehende Führungskräfte von den
weitreichenden Konsequenzen im
Arbeitsleben durch die Covid-19
Pandemie betroffen sind und welche
neuen Herausforderungen diese nun
bewerkstelligen müssen.

Wir möchten bei der Einschätzung der
Auswertungen darauf hinweisen, dass es
sich hierbei um eine reine
Momentaufnahme handelt. Die
ausgewerteten Daten unterliegen
größtenteils einem gewissen
Interpretationsspielraum weshalb
sämtliche Angaben ohne Gewähr auf
Vollständigkeit und Korrektheit erfolgen.

Abschließend möchten wir uns noch bei
den zahlreichen Teilnehmern der
Umfrage herzlich bedanken und hoffen
darauf, auch in Zukunft die
Zusammenarbeit und das Netzwerken
innerhalb der Trainee-Community so
erfolgreich fortzuführen.

Ein besonderer Dank gilt auch unseren
Sponsoren, die unseren Verein so
tatkräftig unterstützen!

Herzliche Grüße,
Ihr TraineeNet Vorstandsteam

Oliver Bührdel Marco Berger
Marco Dietl Tamás Gerö
Verena Weickenmaier
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01 Datenbasis & Erhebungsmethode



Aktive bzw. ehemalige Trainees, österreichweit

n = 182 (Stichprobengröße)

CAWI (Computer Assisted Web Interviews)
Responsive Design

LOI: 5 Minuten (im Median)
Feldphase: 21.03. - 20.6.2021

Studiendesign



Zusammensetzung der Stichprobe

47% männlich 

53% weiblich 

30 Jahre
Das Ø Alter der Befragten ist

21 bis 30 Jahre:   
31 bis 40 Jahre:   

41 und älter:   

68%   
29%
3%

Trainees-Status

aktive Trainees:   
ehemalige Trainees:   

kein Trainee:   

26%   
70%
4%

Netto-Einkommen

1001 bis 1500 €:   
1501 bis 2000 €:   
2001 bis 3000 €:

über 3000 €:   

2%   
23%
59%
16%

n = 182



Branchen-Tätigkeit

23,6

13,7

11,5

10,4

9,9

5,5

5,5

4,4

3,8

2,2

1,6

1,1

1,1

0,5

4,9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Prozent der Auskunftspersonen

Banken und Finanzdienstleistungen

Öffentlicher Dienst und Interessenvertretung

Transport und Logistik

Pharma und Medizintechnik

Industrie und Maschinenbau

Internet und Informationstechnologie

Konsumgüter und Handel

Automobil und Fahrzeugbau

Energie, Wasser und Umwelt

Beratung und Consulting

Versicherungen

Medien und Verlage

Telekommunikation

Wirtschaftsprüfung, Steuern und Recht

Sonstiges

n = 182

„Bitte nenne uns die Branche, in der du tätig bist bzw. warst:“

Das Netzwerk des Vereins erstreckt sich über das komplette Branchenspektrum, wobei besonders die Branche Banken- und 
Finanzdienstleistung stark repräsentiert ist.



02 Auswirkungen von Covid-19



Arbeiten in Zeiten von Covid-19

53,3

26,4

18,1

1,6

0,5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Prozent der Auskunftspersonen

Ich arbeite zurzeit großteils von zu Hause aus 
(Home Office)

Ich arbeite zum Teil von zu Hause und 
zum Teil an meinem üblichen Arbeitsplatz

Ich arbeite zurzeit großteils an meinem 
üblichen Arbeitsplatz (Büro)

Ich arbeite zurzeit eingeschränkt, befinde 
mich jedoch in einem aufrechten Dienstverhältnis

Ich arbeite zurzeit nicht 
(befinde mich auf Arbeitssuche)

n = 182

„Wie wirkt sich die COVID-19 Krise auf deine Arbeitssituation aus?“

Über die Hälfte der aktiven bzw. ehemaligen Trainees arbeiten vorwiegend von zu Hause aus, nahezu jeder Dritte arbeitet teils von zu 
Hause und teils vom Büro aus.

Vgl. zu 2020

74,6

-

17,6

4,9

2,8



Geforderte Maßnahmen des Arbeitgebers

85,2

43,9

27,7

25,2

11,0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Prozent der Auskunftspersonen

Ich wurde aufgefordert im Home Office zu arbeiten

Ich wurde aufgefordert Urlaub zu konsumieren

Ich wurde aufgefordert Überstunden abzubauen

Ich wurde aufgefordert im Büro zu arbeiten

Ich wurde aufgefordert in Kurzarbeit zu gehen

n = 176

„Mit welchen Maßnahmen hat dein Arbeitgeber auf die aktuelle Situation reagiert?“

Der Großteil der aktiven bzw. ehemaligen Trainees wurde seitens des Arbeitgebers dazu aufgefordert, im Home-Office zu arbeiten. Die 
Aufforderung zur Kurzarbeit spielt im Vorjahresvergleich nur mehr eine untergeordnete Rolle.

-

43,6

26,3

-

15,0

Filter

Vgl. zu 2020



n = 176 (48/128)

„Mit welchen Maßnahmen hat dein Arbeitgeber auf die aktuelle Situation reagiert?“

Aktive Trainees wurden seltener dazu aufgefordert Urlaub abzubauen als ehemalige Trainees.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gesamt aktive Trainees ehemalige Trainees

Prozent der Auskunftspersonen
Ich wurde aufgefordert im Home Office zu arbeiten

Ich wurde aufgefordert Urlaub zu konsumieren

Ich wurde aufgefordert Überstunden abzubauen

Ich wurde aufgefordert im Büro zu arbeiten

Ich wurde aufgefordert in Kurzarbeit zu gehen

Geforderte Maßnahmen des Arbeitgebers
nach Trainee-Status

Filter



n = 176 (83/93)

„Mit welchen Maßnahmen hat dein Arbeitgeber auf die aktuelle Situation reagiert?“

Männer waren öfters damit konfrontiert, Urlaub bzw. Überstunden abzubauen als Frauen.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gesamt männlich weiblich

Prozent der Auskunftspersonen
Ich wurde aufgefordert im Home Office zu arbeiten

Ich wurde aufgefordert Urlaub zu konsumieren

Ich wurde aufgefordert Überstunden abzubauen

Ich wurde aufgefordert im Büro zu arbeiten

Ich wurde aufgefordert in Kurzarbeit zu gehen

Geforderte Maßnahmen des Arbeitgebers
nach Geschlecht

Filter



n = 176 (119/51) 

„Mit welchen Maßnahmen hat dein Arbeitgeber auf die aktuelle Situation reagiert?“

Auch wenn die Kurzarbeit nur mehr eine untergeordnete Rolle spiet, sie betrifft deutlich öfter die ältere Zielgruppe.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gesamt 21 - 30 Jahre 31 - 40 Jahre

Prozent der Auskunftspersonen
Ich wurde aufgefordert im Home Office zu arbeiten

Ich wurde aufgefordert Urlaub zu konsumieren

Ich wurde aufgefordert Überstunden abzubauen

Ich wurde aufgefordert im Büro zu arbeiten

Ich wurde aufgefordert in Kurzarbeit zu gehen

Geforderte Maßnahmen des Arbeitgebers
nach Alter

Filter

Anmerkung: Altersgruppe 41 und älter aufgrund zu keiner Stichprobe ausgebendet.



Auswirkungen auf die Arbeitszeit

34

5

61

Ja, ich arbeite seit der Corona-Situation mehr Stunden

Ja, ich arbeite seit der Corona-Situation weniger Stunden

Nein, keine Auswirkung, die Stunden sind gleich geblieben

„Hat sich die Corona-Situation auf deine Arbeitszeit ausgewirkt?“ | „Wie viele Stunden pro Woche arbeitest du zurzeit?“

Für 6 von 10 aktiven bzw. ehemaligen Trainees hatte Corona keine Auswirkung auf die Arbeitszeit, die meisten arbeiten in einer 
klassischen 40-Stunden-Woche.

40,0

31,6

15,5

3,9

3,2

3,2

0,6

0,6

0,6

0,6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Prozent der Auskunftspersonen

40

45

50

60 oder mehr

30

35

5

10

20

25

FilterFilter

n = 176; 176



03 Erfahrungen und Herausforderungen 
im Umgang mit Covid-19



Herausforderungen durch Home-Office

15

12

7

11

29

26

28

24

18

13

14

7

23

29

29

29

15

21

22

30

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu

Weder noch Stimme nicht zu

Stimme überhaupt nicht zu

Die Ablenkung durch andere Dinge

Meinen Tag strukturiert zu gestalten

Einen Arbeitsplatz zu haben, an dem ich in Ruhe 
arbeiten kann

Technische Herausforderungen (zur Verfügung 
gestellte Hardware, Internetverbindung)

Prozent der Auskunftspersonen

2,9

3,2

3,3

3,4

3,0

3,3

3,3

3,4

1 2 3 4 5

2021 2020

Mittelwert im Jahresvergleich

Die Herausforderungen durch Home-Office sind ähnlich wie im Vorjahr, ein Arbeitsplatz, von dem in Ruhe aus gearbeitet werden kann 
polarisiert hierbei.

„Was ist für dich in der derzeitigen Situation im Hinblick auf Home-Office besonders herausfordernd?“

n = 119; 101

Filter



Technische Lösungen

48

50

30

30

33

45

39

52

51

42

6

7

13

12

15

3

3

6

8

1

2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu

Weder noch Stimme nicht zu

Stimme überhaupt nicht zu

Ich komme mit meiner Arbeit mit den aktuell zur 
Verfügung gestellten Möglichkeiten gut zurecht

In meinem Team funktionieren virtuelle Meetings gut

In meinem Team kennen sich die Kollegen mit den 
technischen Lösungen gut aus

Ich bin mit der Vielfalt an technischen Lösungen im 
Unternehmen zufrieden

Prozent der Auskunftspersonen

Ich fühle mich in der aktuellen Situation durch IT-
Ansprechpartner im Unternehmen gut unterstützt

1,6

1,6

1,9

1,9

2,0

1,6

1,6

1,9

2,0

2,0

1 2 3 4 5

2021 2020

Mittelwert im Jahresvergleich 

Die zur Verfügung gestellten Möglichkeiten sowie virtuelle Meetings überzeugen auch heuer, der IT-Support könnte noch etwas 
verbessert werden.

„Wie sind deine Erfahrungen bezüglich der derzeit eingesetzten technischen Lösungen durch deinen Arbeitgeber?“

n = 176; 131

Filter



Auswirkungen auf den Arbeitsalltag 

35

25

14

11

40

20

37

26

18

38

30

39

7

17

15

24

3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu

Weder noch Stimme nicht zu

Stimme überhaupt nicht zu

Ich genieße es von zu Hause aus zu arbeiten

Ich bin produktiver im Home-Office

Ich gehe motivierter an Aufgaben heran

Das Arbeiten zurzeit macht mir richtig Spaß

Prozent der Auskunftspersonen

2,0

2,5

2,6

2,8

2,3

2,7

2,8

3,0

1 2 3 4 5

2021 2020

Mittelwert im Jahresvergleich

Im Vorjahresvergleich werden die Einzelaspekte in Bezug auf den Arbeitsalltag heuer besser bewertet, besonders der Vorteil, von zu 
Hause aus zu arbeiten wird positiv beurteilt.

„Wie wirkt sich die derzeitige Situation auf deinen Arbeitsalltag aus?“

n = 176; 101

Filter



04 Reaktionen und Maßnahmen 
des Arbeitgebers



Covid-19 | Reaktion und Zufriedenheit

59

55

60

60

59

67

45

24

24

24

24

25

23

21

2

5

3

1

1

13

12

13

9

13

7

27

3

5

2

4

1

1

6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Trifft voll und ganz zu Trifft eher zu

Weder noch Trifft wenig zu

Trifft überhaupt nicht zu

Gesamt

Prozent der Auskunftspersonen

Traineestatus

aktive Trainees

ehemalige Trainees

Geschlecht

männlich

weiblich

Arbeitsort

Ich arbeite zurzeit im 
Home Office

Ich arbeite zurzeit im Büro

1,8

1,9

1,7

1,7

1,7

1,5

2,3

1 2 3 4 5

2021

Mittelwert

Die Reaktion des Arbeitgebers auf die Corona-Situation sowie die Zufriedenheit mit den gesetzten Maßnahmen werden gut beurteilt. 
Jene, die die Möglichkeit haben, im Home-Office zu arbeiten sind deutlich zufriedener.

„Bist du der Meinung, dass dein Arbeitgeber die Corona-Situation frühzeitig ernst genug genommen hat?“ | „Wie zufrieden bist du mit den Maßnahmen deines Arbeitgebers in Bezug auf die Corona-Situation?“

n = 176 (48/128/83/93/94/33); 176 (48/128/83/93/94/33)

Filter

47

50

46

48

49

49

42

37

40

36

37

37

40

21

8

5

9

9

7

9

12

6

5

6

3

7

2

15

2

3

3

1

9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sehr zufrieden Zufrieden

Weder noch Wenig zufrieden

Überhaupt nicht zufrieden

Gesamt

Prozent der Auskunftspersonen

Traineestatus

aktive Trainees

ehemalige Trainees

Geschlecht

männlich

weiblich

Arbeitsort

Ich arbeite zurzeit im 
Home Office

Ich arbeite zurzeit im Büro

1,8

1,6

1,8

1,7

1,8

1,6

2,3

1 2 3 4 5

2021

Mittelwert

Filter

Corona Reaktion Corona Maßnahmen



Als positive Aspekte werden das Home-Office und die zur Verfügung gestellte Ausrüstung sowie die Reaktion genannt, weniger gut 
werden die Covid-19-Maßnahmen vor Ort beurteilt.

„Weshalb bist du mit den gesetzten Maßnahmen zufrieden?“ | „Weshalb bist du mit den gesetzten Maßnahmen eher unzufrieden?“

n = 131; 24

Filter Filter

Gründe für (Un)Zufriedenheit
offene Frage

22,1

21,4

17,6

16,0

11,5

9,2

8,4

32,1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Prozent der Auskunftspersonen, die zufrieden sind (Note 1 + 2)

Home-Office und 
Ausrüstung funktioniert

gute Reaktion

Flexibilität

Schutz der Gesundheit

gute Kommunikation

Testmöglichkeiten / Infrastruktur

gute Koordination/Leitung/Steuerung

weiß nicht / keine Angabe

20,8

16,7

12,5

12,5

12,5

4,2

4,2

33,3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Prozent der Auskunftspersonen, die unzufrieden sind (Note 3 bis 5)

schlechte Maßnahmen 
zum COVID-Schutz

zu wenig Home-Office

zu lange im Home-Office/
Verpflichtung

schlechte Kommunikation

keine Möglichkeit zu Home-Office

keine Impfungen/
fehlendes Angebot

sonstiges

weiß nicht / keine Angabe

Gründe zufrieden Gründe unzufrieden



„Bist du der Meinung, dass die derzeitigen Maßnahmen eine Auswirkung auf deinen zukünftigen Arbeitsalltag haben werden?“ | „Du hast angegeben, dass die derzeitigen Maßnahmen womöglich eine Auswirkung auf deinen zukünftigen Arbeitsalltag haben 
werden. Bitte beschreibe uns kurz deine Gedanken:“

Auswirkungen auf die Zukunft

9010

Ja, ich denke schon Nein, ich denke nicht

9 von 10 aktiven bzw. ehemaligen Trainees geben an, dass die Maßnahmen eine nachhaltige Auswirkung auf ihren Arbeitsalltag in
Zukunft haben werden. Über zwei Drittel gehen davon aus, dass sich das Home-Office als Arbeitsweise etablieren wird.

67,3

15,1

14,5

10,1

6,3

3,8

2,5

1,9

3,8

11,3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Prozent der Auskunftspersonen

Home-Office als alternative Arbeitsweise etabliert

verstärkte Online-Meetings und neue 
Tools zur digitalen Zusammenarbeit

mehr Flexibilität und 
Gestaltungsmöglichkeiten im Arbeitsleben

Einschränkung der Geschäftsreisen 
und Kundenbesuche

flexible Arbeitsplätze/ 
Desksharing als Büro-Standard

weniger Nähe zu den Kollegen

mehr Hygienemaßnahmen am Arbeitsplatz

Arbeiten auf Vertrauensbasis 
und individuellen Freiraum

sonstiges

weiß nicht / keine Angabe

Filter

n = 176; 159

Filter

Anmerkung: Nennungen < 1% unter sonstiges zusammengefasst.



05 Zufriedenheit & Auswirkungen 
auf Trainee-Programme



Zufriedenheit Traineeprogramm

38

38

57

42

5

9 11

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sehr zufrieden Zufrieden

Weder noch Wenig zufrieden

Überhaupt nicht zufrieden

aktive Trainees

Prozent der Auskunftspersonen

ehemaige Trainees

1,7

1,9

2,2

1,8

1 2 3 4 5

2021 2020

Mittelwert im Jahresvergleich

Die Zufriedenheit mit dem Trainee-Programm unter aktiven Trainees hat sich deutlich verbessert.

„Wie zufrieden bist du generell mit dem Trainee-Programm in deinem Unternehmen?“ | „Wie zufrieden warst du generell mit dem Trainee-Programm in deinem Unternehmen?“

n = 176 (48/128); 133 (39/94) 

Filter



Auswirkungen auf das Traineeprogramm

6931

Ja Nein

Die derzeitigen Maßnahmen beeinflussen bei 7 von 10 Trainees deren Ausbildung. Am häufigsten werden in Präsenz geplante Events 
und Seminare online abgehalten.   

9

8

8

7

3

5

0 20 40 60

Anzahl der Nennungen

Veranstaltungen/Schulungen/Seminare sind
online statt in präsenz

Verschiebung/Abbruch/Storno von 
Auslandsstationen bzw. Stationswechsel

Netzwerken wird erschwert

Verschiebung/Abbruch/Storno von 
Seminaren und geplanten Veranstaltungen

Die Integration ins 
Unternehmen wird zur Herausforderung

weiß nicht / keine Angabe

FilterFilter

n = 48; 33

„Du hast angegeben, dass du dich derzeit in einem Traineeprogramm befindest. Wirken sich die derzeitigen Maßnahmen auf deine Ausbildung aus?“ | „Bitte beschreibe kurz die Auswirkungen der Maßnahmen auf dein Traineeprogramm:“



Mentor

43

36

48

31

43

24

20

21

19

6

10

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Trifft voll und ganz zu Trifft eher zu

Weder noch Trifft wenig zu

Trifft überhaupt nicht zu

Gesamt

Prozent der Auskunftspersonen

Geschlecht

männlich

weiblich

1,9

1,9

1,9

1 2 3 4 5

2021

Mittelwert

Aktive Trainees, die einen Mentor haben, sind grundsätzlich sehr zufrieden mit der Mentor-Unterstützung in dieser Situation.

„Wir sind schon fast am Ende, bitte beantworte noch folgende Aussage: Ich fühle mich von meinem Mentor in der aktuellen Situation gut unterstützt.“

n = 42 (18/24)

Filter



06 Fazit & Key Findings für TraineeNet



Perspektive

Zukunft

Zufrieden-
heit

Netzwerk

Effekte



Wir sagen Danke an die zahlreichen Teilnehmer der Umfrage, 
sowie an unsere Unterstützer und Sponsoren!

Wir freuen uns, wenn Du ein Teil dieses Netzwerkes werden willst, 
oder auch bei Fragen freuen wir uns von dir zu hören. Kontaktiere 
uns bei Interesse einfach per Mail unter office@traineenet.at

Über uns:

Der Aufbau eines Netzwerks zählt zu einer der größten Herausforderungen für Berufseinsteiger.
TraineeNet ist eine überparteiliche Plattform für Personen, die derzeit ein Traineeprogramm absolvieren oder ein
solches bereits abgeschlossen haben.

Zentrales Ziel des Vereins ist es HochschulabsolventInnen aus verschiedenen Firmen und Branchen in Österreich,
die sich bei ihrem Karrierestart für ein Traineeprogramm entschieden haben, eine Kommunikationsplattform zu
bieten, um somit ein branchenunabhängiges Netzwerk aufbauen zu können.

Durch die Organisation von themenspezifischen Veranstaltungen – u.a. die TraineeNet-Convention,
Themenabende, Podiumsdiskussionen, Kamingespräche, Stammtische etc. – bei denen sich Menschen mit
unterschiedlichen beruflichen Hintergründen und Interessen begegnen, ist es möglich sich in einem unabhängigen
Rahmen zu treffen und auszutauschen.

Der Verein spricht in seinen Veranstaltungen aktuelle, wie auch zukunftsrelevante Themen an und ermöglicht
einen Austausch seiner Mitglieder sowie aller interessierten Trainees.

mailto:office@traineenet.at

